

谱写民族团结进步事业新篇章

——习近平总书记给西藏林芝嘎拉村村民回信激励各族干部群众坚定不移跟党走、同心携手共奋进

□新华社记者

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美好的生活,把雪域高原的自然美景保护好,把‘桃花村’品牌擦得更亮,为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。”习近平总书记近日给西藏林芝市巴宜区林芝嘎拉村全体村民回信,对他们提出殷切期望。

习近平总书记的回信温暖人心、催人奋进,极大激励各族干部群众。大家表示,将牢记习近平总书记的嘱托,感党恩,听党话、跟党走,以实际行动维护民族团结,让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,心手相牵、守望相助,创造更加幸福美好的生活。

2021年7月,习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。按照习近平总书记指引的方向,该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩,获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。

“今年是西藏自治区成立60周年,我们特别想给习近平总书记写信汇报村里4年来的新变化,表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。”给习近平总书记写信的发起人之一、嘎拉村村民尼玛多吉说,将和乡亲们一起继续同心同德跟党走,团结实干、共谋发展,把“桃花村”

品牌擦得更亮,把共同生活的家园建设得更加美好,不辜负总书记的期望。

忆及习近平总书记4年前到家中做客、一起聊家常的情景,嘎拉村村民达瓦坚参依然心潮澎湃:“总书记当时来考察时对我们说的话让人印象很深,这次的回信对我们更是一种鼓励。这几年,在村党支部带领下,我们大力发展‘桃花经济’,村里的道路更宽了、景色更美了、人气更旺了,大家的腰包更鼓,生活蒸蒸向上,希望总书记能再来看看。”

习近平总书记的回信,让西藏林芝市林芝镇真巴村党支部书记达巴深感责任重大:“我们将进一步贯彻落实好党的政策,立足村的特色与实际,深入推进乡村振兴,发展牦牛养殖、旅游民宿等,多干顺民意、惠民生、暖民心的实事,持续保障和改善民生。在共同富裕道路上,一个民族都不能少。”

“从习近平总书记4年前的嘎拉村之行到这次回信,我们真切感受到总书记和党中央对西藏的关心牵挂。”西藏自治区民族事务委员会党组书记、副主席尼玛多吉说,今年是西藏自治区成立60周年,我们将以回信精神为指引,贯彻落实好新时代党的治藏方略,持续推进民族团结进步创建工作融入经济社会发展,促进各民族交往交流交融,让民族团结之花在雪域高原常开长盛。

推进兴边富民、稳边固边,是加快边疆民族地区高质量发展的重要举措。推进兴边富民、稳边固边,是加快边疆民族地区高质量发展的重要举措。

云南省腾冲市清水镇三家村党总支书记赵家清对习近平总书记回信中提到的“党的兴边富民好政策”很有感触:“坚持党建引领、产业富民、善治聚力,是我们村这些年发展的主要经验。”

从“火塘宣讲”“田间课堂”宣讲政策,到把“粮田变良田、资源变资产”,我们将继续集聚村民智慧、促进增收致富,让村民的生活更加幸福。”

青海省果洛藏族自治州地处青藏高原腹地、黄河源头,守护“中华水塔”生态责任重大。

习近平总书记回信中强调“把雪域高原的自然美景保护好”,让果洛州副州长索南才旦进一步明确今后工作的重点:“我们将牢牢守住生态红线,坚持绿水青山就是金山银山,以国际生态旅游目的地青南试验区建设为契机,发展生态研学、文化体验等特色文旅产业,拓宽群众增收渠道,让高原美景在保护中发展,在发展中保护。”

脱贫攻坚以来,地处宁夏西海固的彭阳县白阳镇中庄村各族群众的生活一天比一天有奔头。

习近平总书记回信中的内容也是我们村这几年发展的写照。”中庄村党支部书记闫生伟说,“我们坚持把民族团结工作融入生产生活,营造民族团结良好氛围,大家互帮互助一同把日子越过越好。下一步,我们将继续落实好党的好政策,加速把乡村资源优势转化为

经济优势,不断提高各族群众的获得感、幸福感、安全感。”

“我们将以铸牢中华民族共同体意识为主线,把习近平总书记对边疆民族地区的关心关怀转化为务实举措。”黑龙江省黑河市爱辉区西兴街道福龙社区党委副书记叶蕾说,社区将继续依托“红石榴之家”等载体,推动构建互嵌式社会结构和社区环境,推动“你中有我、我中有你”的格局不断巩固。

习近平总书记始终心系祖国边疆发展,让我们倍感振奋。”学习了习近平总书记的回信,内蒙古自治区民族事务委员会理论研究处副处长白青松说,“我们要立足资源禀赋、发展条件、比较优势,弘扬‘蒙古马精神’,以‘闯新路、进中游’的实践,在铸牢中华民族共同体意识、建设繁荣稳固的祖国北部边疆上展现新担当、新作为。”

在中国共产党领导下,我国民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。”中央民族大学民族学与社会学学院教授袁成表示,面向未来,将牢记习近平总书记嘱托,把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线,深入做好理论研究与阐释,讲好中华民族共同体故事,为新时代党的民族工作高质量发展作出新贡献。

(新华社北京6月29日电)

■上接第1版 我们创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。善弈者谋势,善治者谋全局。

“高瞻远瞩、见微知著,既解决现实问题,又解决战略问题,准确判断和把握形势,制定切合实际的目标任务、政策策略。在这里就能看出来,中国共产党人的这样一种风范,过去、现在、未来全部规划好、思虑到。”习近平总书记指出。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央观大势、谋大事,以高超的治理智慧和科学的决策部署,推进一系列变革性实践、实现一系列突破性进展、取得一系列标志性成果,确保中国式现代化稳步推进,960多万平方公里的土地上活力奔涌,“风景这边独好”。

壮阔实践深刻昭示,党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证,是党和国家事业不断发展的“定海神针”。

巍巍巍山关,滔滔赤水河。红色热土贵州遵义,一座中西合璧的两层砖木小楼静静矗立。

90年前,遵义会议在这里召开。这次会议,“事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段”。

站在历史的节点回望,更能洞悉时代前行的规律:坚强的领导核心、科学的理论指导,始终是我们党创造历史伟业的根本所在。

党的十八大以来,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略,带领全党全国各族人民攻坚克难、披荆斩棘,建立非凡之功。习近平新时代中国特色社会主义思想以一系列原创性治国理政新理念新思想新战略,深刻回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

核心就是力量,思想就是旗帜。

新时代党和人民事业取得伟大成就,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

事实雄辩证明,“两个确立”是新时代最大政治成果、最宝贵历史经验,最客观实践结论,是党和人民应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

“我们党要搞好自身建设,真正成为世界上最强大的一个政党”

2025年3月,全国两会刚结束,一场聚焦作风建设的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党上下开展。

习近平总书记曾将党内集中教育比喻成“一种清扫整理”,强调“我们每天都要刷牙洗脸,打扫卫生,洗盘洗碗,洗衣服,党的建设也要做这些事情”。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育,到“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育……新时代以来,一次次党内集中教育环环相扣、步步深入,不断推动保持党的先进性、纯洁性,确保党不变质、不变色、不变味。

党要始终成为时代先锋、民族脊梁,始终成为马克思主义执政党,自身必须始终过硬。

“这么大一个党,处在执政地位、掌握政权资源,很容易在执政业绩光环的照耀下,出现忽略自身不足,忽视自身问题的现象,陷入‘革别人命容易,革自己命难’的境地。”习近平总书记谆谆告诫。

时刻保持解决大党独有难题的清

“永远做中国人民和中华民族的主心骨”

醒和坚定,以习近平同志为核心的党中央带领全党惕厉自省、慎终如始,深入推进党的自我革命,探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路。

——坚持严字当头,推动管党治党的螺丝拧紧越紧。

“十四届全国政协常委、经济委员会副主任毕井泉涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

2025年5月29日晚8点,随着这条“一句话新闻”的发布,中央纪委国家监委网站5月份公开发布的落马中管干部数量已达7人。

两天后,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报湖北、安徽等2起党员领导干部违规吃喝严重违反中央八项规定精神典型问题。

“一些地方和单位全面从严治党主体责任、监督责任缺失,严的氛围还没有真正形成”,通报要求,对顶风违规吃喝的人和事,依规依纪严查快办,形成强大震慑。

“严”是中国共产党的政治基因,全面从严治党关键在“严”。

“只要真管真严、敢管敢严、长管长严,而不是管一阵放一阵、严一阵松一阵,就没有解决不了的问题”,习近平总书记强调。

党员是党的肌体的细胞。马克思主义政党的力量和作用,既取决于党员数量,更取决于党员质量,必须从严从实抓好党员队伍建设。

加强和改进流动党员管理,落实基层党组织管理责任和流动党员责任要求,集中开展流动党员登记、接收工作,切实把流动党员底数摸清、管住管好;

落实《中国共产党不合格党员组织处置办法》,严肃稳妥处置不合格党员,全面准确查核问题,客观公正作出处置决定,把教育贯穿组织处置工作始终;

务实有效开展党的组织生活,积极开展严肃认真的批评和自我批评,探索建立组织生活年初计划、年底评估问效制度,确保每次活动都有实质内容、取得实际效果;

……

坚持全面从严治党从每一名党员管起、严起,坚持管党治党没有特殊党员,不留任何死角和空白,确保我们党大而一致、大而坚强、大而有力。

——秉持系统思维,打好“自我革命”组合拳。

2024年末,“风腐同查同治”入选中央纪委国家监委网站年度十大反腐热词。

从“风腐一体”到“风腐同查”,再到“风腐同查同治”,党中央深刻把握党风廉政建设内在联系,把握“四风”与腐败风腐同源的特征,推动实现对风腐问题统筹来抓、一体纠治的治理方式转变。

上海,中国共产党的初心之地。

2017年10月31日,党的十九大闭幕不久,习近平总书记带领中共中央政治局常委来到这里瞻仰中共一大会址,在“乍启南窗、将卑就矩”的字迹前凝思,在巨幅党旗前重温入党誓词。

知其理方能得其法,得其法方能善其治。

管好治好世界第一大执政党,是一项浩大复杂的系统工程。新时代以来,以习近平同志为核心的党中央坚持系统观念、标本兼治,打出一套自我革命“组合拳”,开辟了百年大党风自我革新新境界。

党的政治建设为统领,坚守自我革命根本政治方向;把思想建设作为党的基础性建设,淬炼自我革命锐利思想武器;增强党组织政治功能和组织功能,锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍;构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系,为推进伟大自我革命提供制度保障……

将全面从严治党要求全方位覆盖党的建设各方面,推动党的各项建设同向发力、综合发力,党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强。

坚持人民至上,是新时代中国共产党人最鲜明的政治底色。

——激发担当作为,营造积极健

康、干事创业的政治生态和良好环境。

“防范和纠正对农村基层干部问责泛化、简单化等问题”;“农村基层干部受到诬告、错告,有必要予以澄清的,有关党组织、单位和纪检监察机关应当按照规定进行澄清”……

2025年4月,新修订的《农村基层干部廉洁履行职责规定》全文公布。规定提出一系列务实举措,助力广大农村基层干部顺利前行。在高质量发展的道路上稳步前行。在位于木兰县的黑龙江省丰羽鹅业有限公司的育雏温床,毛茸茸的小鹅“活力满满”。随着“丰羽鹅业”落户木兰经济技术开发区,园区实现“满员集结”。2024年,木兰经开区实现营业收入11.2亿元,实现出口总额1781万元。

□新华社记者

80年前,中国人民经过长达14年的浴血奋战,取得了中国人民抗日战争的伟大胜利。东北抗日联军辗转于白山黑水之间,奋起抗击日本侵略者,为世界和平正义而战。

历经岁月淬炼,这片苦难与荣光交织的土地焕发新生机,实现历史性跨越,在新时代奏响振兴发展强音。

从密营小路到振兴大道

“火烤胸前暖,风吹背后寒……”由李兆麟将军和战友共同创作的《露营之歌》生动还原了抗联战士艰苦的战斗场景。

地处黑龙江省木兰县的鸡冠山东北抗联密营群,曾是东北抗日联军第三军的重要根据地。

“为讲好抗日英雄故事,让红色血脉代代相传,我们将红色文化与景区景点深度融合。”磐石市文化广播电视台和旅游局局长张红秋介绍,

磐石在景区景点建设了红色历史博物馆、红色教育基地等。据统计,2024年,磐石接待游客170万人次,旅游总收入8.5亿元,其中红色旅游人数占比七成以上。

在吉林省靖宇县杨靖宇将军殉国地的纪念碑旁,有一棵常青树,苍劲挺拔,枝叶翠绿。

在靖宇县三道湖镇支边村,记者见到了县蓝莓协会会长杨志春。为了让“寒地蓝莓”摆脱“长在深山无人识”的尴尬,杨志春开始在靖宇县做起蓝莓冷库仓储业务,通过冷冻技术延长保鲜期,再加工、包装,销往全国各地。

当前在支边村,几乎每户人家便有一个冷库,每到7月蓝莓成熟期,村路上会停满来自周边县市的冷藏车。支边村逐渐成为蓝莓集散地,三道湖镇也被大家称为“长白山下蓝莓第一镇”。目前,靖宇县已建成集育苗、鲜果、冷链、加工、物流、销售于一体的蓝莓全产业链条,2024年产值约3.4亿元。

红色热土谱写文旅新篇

昔日,弥漫着战火硝烟的东北,留下了满目疮痍与悲壮历史。如今,这片承载着厚重过往的土地,凭借独特的冰雪魅力、深厚的历史底蕴,成为炙手可热的旅游目的地,吸引八方来客。

辽宁省本溪市本溪满族自治县草河掌镇山高林密,曾是抗联根据地。眼下,这里成为颇具“国际范儿”的旅游胜地,大力发展以温泉、冰雪为特色的旅游产业。

(新华社哈尔滨6月29日电)

抗日名将王凤阁:宁碎头颅不作奴

□新华社记者 张博宇

他散尽家财,却得到母亲的赞许;他坚持抗战,打得敌人胆寒;他誓死不屈,感动了万千群众;他慷慨赴难,身旁是妻儿相伴。他是抗日名将——王凤阁。

王凤阁,出生于吉林通化一个教师家庭,幼读私塾时便以“精忠报国”自励,常吹奏《满江红》寄托壮志。1931年九一八事变后,王凤阁目睹国土大片沦丧,人民痛遭涂炭,毅然参加抗日救亡活动。

为创建抗日武装,他奔走募捐,变卖家产。在临江红土崖、通化县大罗圈沟一带山区,秘密组织数百人的武装,举起抗日救国的大旗。1932年5月,王凤阁率部加入抗日将领唐聚五领导的辽宁民众自卫军,任第十九路军司令,转战柳河、金川、辉南、海龙、濛江、临江等地,与日伪军作战。

在通化山区,王凤阁构建果松川、七道沟等要塞,以游击战术与日伪军周旋。自1933年至1937年,王凤阁部队凭借有利的山区地形,与敌伪作战上百次,给伪军以沉重打击。

1937年春,王凤阁熬过了酷寒之下难以想象的艰苦和敌人的疯狂攻击,率部队开抵位于通化、临江、辑安三县交界的老虎顶子要塞时,日伪军又跟踪而至。激战三昼夜,日伪军尚不能取胜,又调动飞机,投掷燃烧弹,漫山遍野燃成火海。

王凤阁率部队冒着敌人的炮火突围,退至大罗圈沟附近的东南岔。此时,王凤阁的队伍已饥寒交迫,“弹尽援绝”,在寡不敌众的情况下,终于伤亡殆尽,全军覆没。王凤阁和妻子、儿子不幸被捕。

敌人怕他跑了,就用大铁钉子把他的双手钉在磨盘上,日本宪兵队长软硬兼施劝王凤阁投降,王凤阁和妻子、儿子不幸被捕。

敌人怕他跑了,就用大铁钉子把他的双手钉在磨盘上,日本宪兵队长软硬兼施劝王凤阁投降,王凤阁

(新华社长春6月29日电)